



医保知识全知道(六)

51.城乡居民门诊统筹待遇有哪些规定?

答:城乡居民在市内定点社区卫生服务中心、镇卫生院及本市一级协议定点医疗机构就诊的,医保报销50%;在市内定点村卫生室、社区卫生服务站就诊的,医保报销60%。年度报销限额为100元/人。

52.城乡居民可享受的门诊慢特病有哪些?

答:共24种。白血病、肝硬化(失代偿期)、血友病、重度精神疾病、再生障碍性贫血、系统性红斑狼疮、白癜风、脑血管疾病后遗症(康复期)、类风湿性关节炎、慢性肺源性心脏病、慢性阻塞性肺疾病、肺结核、高血压病(中危以上)、糖尿病(并发症)、冠心病、癫痫、肾病综合征、甲状腺功能减退、帕金森病、甲状腺功能亢进、心肌病、大骨节病、中重度氟骨症、慢性克山病。

53.城乡居民门诊慢特病如何申报?

答:城乡居民可提供两年内二级以上医院住院病历或门诊病历、阳性检查资料及报告单,随时向户籍所在地镇卫生院(社区卫生服务中心)申报。

54.城乡居民门诊慢特病如何报销?

答:门诊慢特病(共24种病种)报销不设起付线,按比例进行支付,年度封顶。参保居民同时申请两种或两种以上门诊慢特病时,只享受其中一种慢特病病种支付限额,就高不就低。

55.城乡居民“两病”专项保障是什么?

答:城乡居民患有高血压、糖尿病(“两病”)但未达到门诊慢性病认定标准的,其在镇、村(社区)定点医疗机构发生的政策范围内“两病”门诊药品费用,按50%比例报销,年度最高限额为300元。

56.儿童苯丙酮尿症门诊待遇如何规定?

答:城乡居民在18周岁以下的苯丙酮尿症患者(包括四氢生物蝶呤缺乏症患者),其在定点医疗机构的门诊检查费、治疗性食物药物费用,按照70%比例报销,年度最高限额按年龄划分为1.5万元-2万元。

57.城乡居民可享受的门诊特殊治疗费用保障有哪些?

答:具体保障如下:

| 门诊特殊治疗病种 | 报销比例(%) |
|---------------|---------|
| 肾透析 | 80 |
| 恶性肿瘤放疗及规范靶向治疗 | 70 |
| 各类器官移植术后抗排斥治疗 | 70 |

58.城乡居民的住院费用基本医保如何报销?

答:城乡居民住院发生的政策范围内医疗费用,起付线以上、基金支付限额以下部分,由城乡居民医保基金按规定支付。

| 就医定点医院 | 级别 | 起付线(元) | 报销比例(%) |
|--------|--------|--------|---------|
| 市域内定点 | 一级医疗机构 | 200 | 80 |
| | 二级医疗机构 | 600 | 70 |
| | 三级医疗机构 | 2000 | 60 |
| 市域外定点 | 一级医疗机构 | 500 | 70 |
| | 二级医疗机构 | 2000 | 60 |
| | 三级医疗机构 | 3000 | 50 |

59.住院费用报销时起付线有哪些特殊情况?

答:一个年度内,参保居民在二级以上医院第2次住院起付线降低30%,第3次住院降低50%,第4次及以上不设起付线。其中:14周岁以下和80周岁以上的,第1次住院起付线降低40%,第2次住院降低60%,第三次及以上不设起付线。参保居民因恶性肿瘤放疗、肾透析、精神疾病,一个待遇年度内在同一定点医疗机构住院的,只计算1次起付线。

60.城乡居民大病保险政策有哪些?

答:城乡居民住院费用经基本医保报销后,个人自付的政策范围内医疗费用超过大病保险起付线以上的部分,由大病保险资金实行分段按比例累加支付。

| 一般居民 | 起付线 | 个人自付政策范围内费用 | 报销比例(%) | |
|------------|--------|------------------|-------------|---------|
| 10000元 | 10000元 | 1万元(不含)-5万元(含) | 60 | |
| | | 5万元(不含)-10万元(含) | 70 | |
| | | 10万元(不含)以上 | 80 | |
| 五保低保返贫致贫人员 | 5000元 | 起付线 | 个人自付政策范围内费用 | 报销比例(%) |
| | | 0.5万元(不含)-5万元(含) | 65 | |
| | | 5万元(不含)-10万元(含) | 75 | |
| | | 10万元(不含)以上 | 80 | |

市、区科协开展创文大动员大走访

本报讯(通讯员 冯小平)为进一步提高广大市民对创建全国文明城市重要性的认识,让文明创建意识、文明生活理念深入人心,7月12日,安康市科协、汉滨区科协组织机关干部,深入城市创建帮扶的汉滨区老城街道兴安社区开展创建全国文明城市大动员大走访大宣传活动。

当天,从市科协、汉滨区科协、老城街道办及社区抽调的21人组成5个宣传小组,按照既定安排,携带全国文明城市应知应会彩页、调查问卷表、承诺书等资料,挨家挨户上门走访宣传。集中向群众宣传全国文明城市创建重大意义、社会主义核心价值观、居民应知应做等内容,同时征集对

创建工作的意见建议,组织签订创建全国文明城市承诺书,并进行了调查问卷。

据统计,本次活动共发放宣传彩页500份,完成调查问卷150余份,签订创建全国文明城市承诺书300余份,有效提高了居民对全国文明城市创建工作的认识,获得了居民的一致好评。居民们也纷纷表示,会用实际行动支持这项工作,积极参与到全国文明城市创建中来。走访宣传中还收集到居民意见建议7条,为进一步兴安社区创建全国文明城市工作开拓了思路,丰富了举措。



千家坪先锋队组织“万步有约”集体活动

本报讯(通讯员 刘祖国)为探索适应职业人群的运动激励模式,增强团队凝聚力,培养团队协作精神,宣传推广健康生活理念,号召更多干部职工参与健康科学运动,根据“万步有约”健走活动有关规定,近日,千家坪林场先锋队组织“万步有约”第一次集体活动。

活动分两个步骤进行。一是从早上7点至8点半,以千家坪林场场部作为健走运动起点,沿公路直上至龙门小学为终点往返回场部,全程7公里。二是从下午

的3点至4点,沿天书峡护林站林区公路,巡护小道往返健走3公里。通过集体统一规划的健走路线和健走强度,有效检验了全体队员近一个月的健走活动成效,真正体现了低碳环保、绿色出行的基层护林员的生活和工作环境,增强了工作活力,提高了工作效率。

前瞻

热点

市中医医院儿童癫痫多学科门诊建立

本报讯(通讯员 陈润莹)近日,安康市中医医院儿一科儿童癫痫多学科门诊建立,以多学科联合会诊的模式,针对结构、遗传、免疫、感染、代谢等各种病因,为患儿制定科学、全面、精准的诊疗方案和个性化长期管理策略,避免患者多跑路、跑弯路。

安康市中医医院儿一科是安康市首批重点专科,省中管局重点专科、重点学科-中医儿科,小儿神经是其主体专业。自从成立儿童脑电图室以来,多次增加脑电硬件投资,系统升级改造,目前拥有2台视频脑电图和2台动态脑电图。近年来

开启癫痫基因多态性检测,新增抗癫痫药物的血药浓度(丙戊酸钠、奥卡西平、拉莫三嗪、托吡酯、左乙拉西坦等),遗传代谢性疾病筛查,脑脊液寡克隆区带全套检测、神经肌肉疾病检测、中枢神经系统髓鞘疾病检测等大型检查,并且已达到国内先进水平,这为儿童癫痫多学科门诊的建立提供了强大的硬性条件。

儿童癫痫多学科门诊整合了癫痫儿科、癫痫外科、神经影像、神经心理、检验等多学科,倡导开展多学科以及院际之间的合作,以儿童神经内、外科为核心,协调其他相关专业人员,建立常规会诊讨论和

定期学术交流机制,在学习、讨论和实践中提高癫痫诊疗技术。该学科建立负责人洪岩主任说:“以往癫痫患者治疗较为分散,不成体系,但癫痫多学科门诊成立后,癫痫患者都将归集到这里,治疗更系统规范、更有针对性,多学科组成的癫痫门诊,几乎涵盖了癫痫治疗的方方面面,实现对癫痫患者的全程规范化治疗,切实为患者办实事。”

儿童癫痫多学科门诊的诊疗范围为:明确病因;通过血及脑脊液检验、影像、代谢、遗传学等明确病因和评估病情,建立“评估-治疗-随访-再评估-再治疗-随

访”的动态管理和治疗机制;常见癫痫类型;其他疾病伴发癫痫:颅脑损伤、脑性瘫痪、围产期疾病、遗传代谢病、海马硬化、中枢神经系统感染、脑血管病、脑肿瘤、神经变性、脱髓鞘及其他遗传性疾病;共患病治疗;脑电图判读:新生儿、术前、重症及不易分析的脑电图进行重读并指导治疗;各种原因导致的难治性癫痫。适应范围为癫痫、癫痫性脑病、癫痫综合征、难治性癫痫、热性惊厥、各种不明原因导致的反复抽搐发作,以及其他原发或继发性癫痫。尤其针对诊断未定,效果不佳,病因不明,治疗选择困难,伴发共患病的癫痫患儿。

市中心血站走进一线“送清凉”

本报讯(通讯员 屈闯)7月7日正值小暑,安康市中心血站党支部书记、站长周元鸿,副站长邓娟、沈涛等一行,分别深入街头献血车(屋)、一线科室等开展“送清凉”慰问活动,把防暑降温物品送到了工作人员手中,把组织的关心关爱送到了采供血一线。

周元鸿对一线职工战高温、斗酷暑的精神表示了感谢和肯定,并叮嘱他们要注意高温防暑和疫情防控,保护好自身安全,严格落实好安全生产各项措施,努力为安康市无偿献血者提供舒适的献血场所和优质的采供血服务。

进入盛夏以来,持续高温天气导致街头献血人数减少,加之

正值用血高峰期,我市无偿献血工作面临着严峻的考验,安康市中心血站工作人员积极克服困难,不畏酷暑,加班加点,兢兢业业地坚守在工作岗位上,全力做好员工招募和血液采制供的工作。“送清凉”慰问活动的开展,给炎炎夏日辛勤工作的一线职工带去了丝丝凉意,使他们真切地感受到了组织的关怀与支持,极大地鼓舞了广大职工的工作热情。



岚皋职业农民专题培训促产业发展

本报讯(通讯员 龚大华)7月2日至7日,岚皋县举办了为期6天的职业茶农暨职业农机手专题培训班,来自全县12个镇的农业企业负责人、专业合作社成员、家庭农场主、农业示范园区业主、种养大户等共计80余名学员参加培训。

培训中,组织学员前往平利县老县镇蒋家坪凤凰茶山开展党课教育活动,在长安镇田珍茶业和惠民农机专业合作社开展了茶叶生产加工、农机安全使用操作技能、茶艺茶文化等现场教学,观摩省级农民田间学校的建设及管理模式,参观平利县猕猴桃博览馆。

同时,设置了《乡村建设行动方案》解读、《心态阳光·德礼相济》《民法典》涉农内容解读、《农产品质量安全、品牌申报认证及与流程》解读、《农业品牌建设与乡村振兴》《农机购置补贴政策》解读、《富硒茶产业发展》等为内容的课程。

本次培训特别设立了体能训练科目,从职业农民中选配了6名退伍老兵,成立高素质农民培育体能训练指导队,所有学员统一着装、统一食宿、统一训练、统一学习、统一作息,对于“懒训、怠训、恐训”现象进行即时通报批评。

院长坐窗口 服务零距离

通讯员 刘丹 陈立艳

“你好,这里是医保窗口,请问你具体办理什么业务?”7月5日上午,汉阴县人民医院业务副院长龚家富在政务服务中心医保窗口热情接待前来办理业务的群众。

政务服务改革好不好?群众或企业办事是否方便?是否存在难点、堵点等问题?近日,县行政审批局开展了“走流程、坐窗口、优服务”活动。领导干部以窗口办事人员身份为来访群众提供咨询、受理、办理等业务,主动查找发现各服务窗口在业务和网上办、掌上办、自助办等重点改革落实中存在的问题,优化服务流程。

在汉阴县政务服务中心,汉阴县人民医院业务副院长龚家富化身窗口工作人员,在县医保局经办中心窗口为前来办理业务的群众现场解答医疗保险参保及待遇享受等相关业务,并办理相应业务。从材料提交、政策反馈、服务评价等进行全流程体验,查验是否存在信息不准确、操作不便利等问题,详细记录事项办理过程中存在

的问题,并提出整改建议,要求工作人员及时进行整改,有力促进了服务工作的提升。

“医疗保障工作是关乎人民群众健康福祉的重大民生工程,医疗保障基金是人民群众的‘看病钱、救命钱’。要从严从实执行报销政策,同时积极宣传引导,营造推进经办服务体系建设的的良好氛围,让广大参保群众有更多的获得感、幸福感、安全感。”县人民医院副院长龚家富交流着参加窗口工作后的感想。

“这个服务形式非常好,不但能快速帮我们办理业务,还能让我们零距离将一些问题反映给我们主要领导。”前来办理异地医保报销的王女士这样说,她对推出的这项服务新举措表示很满意。

市妇幼保健院多措并举开展创文工作

本报讯(通讯员 聂婷婷)日前,市妇幼保健院积极响应,认真解读贯彻落实“文明城市创建的各项测评指标”,将文明创建目标融入到医院建设发展、科学管理、医疗服务等各项工作中,将创建文明城市与安康妇幼服务品牌相结合,精心组织,多措并举,扎实推进各项创建工作。

以文化建设引领文明创建。医院充分利用院内人流量大的特点,进一步加大宣传力度,将公益广告宣传与群众教育相结合,通过院内公益广告、LED电子屏、电梯海报等,运用多种形式宣传文明创建,社会主义核心价值观、文明礼仪等宣传标语,引

导群众自觉遵守公共场所管理规定,教育引导医院职工和广大群众养成良好的文明生活习惯,营造浓厚的创建氛围。

以改善服务助力文明创建。医院持续巩固深化“优质服务提升年”活动与创建全国文明城市工作相结合,不断优化服务流程,提高诊疗质量,改善就诊环境,合理控制费用,增进沟通效果,改进后勤服务。推行门诊全预约挂号,落实门诊延伸服务、直饮水进驻门诊楼层、智慧停车等便民措施,缩短患者排队等候时间,让患者就诊更舒心。在门诊导医台设置志愿服务站,提供轮椅、手机充电、雨伞、信息无障

碍服务等便民设施;在门诊醒目位置设立意见箱,公布投诉电话及投诉流程,增加医院诊疗服务的透明度;在院内设置人性化的母婴室、特殊人群导视标识等,让患者就诊更暖心。积极开展新业务新技术,大力提升医院综合服务能力,让患者就诊更加方便。

以志愿服务推进文明创建。医院大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,在门诊大厅设置志愿服务岗,每天安排志愿者在大厅等主要窗口服务,为就诊患者提供道路引导、就诊咨询等;结合主题宣传日,深入学校、社区、企业,开展健

康宣传咨询、爱心义诊等主题活动;志愿服务团队每周五配合社区开展环境清扫活动,帮助医院周边经营者清理门前乱堆乱放、占道经营,引导辖区群众提高文明意识,自觉维护周边环境整洁。

以美化环境助推文明创建。发动全院职工积极参与文明城市创建工作,争做先锋模范,合理利用“一米线”、“禁烟标识”、告示牌等工具,对一人一诊、公共场所“葛优躺”等不文明现象进行劝阻。结合安康市生活垃圾分类示范点创建工作,严格执行垃圾分类要求,着力打造整洁、环保、温馨的就医环境。



梁婷 摄